

# 破繭成蝶！香港三年之變驚艷世界

今天是香港回歸祖國28周年的喜慶日子！

三年前的今天，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮上的講話中提出「四點希望」：第一，着力提高治理水平；第二，不斷增強發展動能；第三，切實排解民生憂難；第四，共同維護和諧穩定。

習主席的「四點希望」，為「一國兩制」的香港實踐指明了方向。三年間，中央出台多項政策措施，促進粵港澳大灣區基礎設施聯通和金融聯通、人員流動和要素流動；鼓勵內地居民赴港旅行，提振香港消費；支持香港與內地省份建立長期合作機制，共享發展機遇；力挺香港加強國際聯繫，拓展發展空間。習主席定向指路，中央鼎力支持，內地密切合作，為香港由治及興注入了強勁動力。

國務院港澳辦昨天傍晚發表「港澳平」署名文章：《堅定篤行 團結奮進——寫在香港回歸祖國28周年之際》。文章稱：三年來，李家超行政長官帶領管治團隊在中央政府和祖國內地的大力支持下，挑起香港當家人和治理香港第一責任人的重擔，主動識變應變求變，勇於擔當、銳意改革、積極進取，團結香港社會各界共同奮鬥，全面推動特區各項事業邁上新台阶。

二十八載櫛風沐雨，披荆斬棘；三個春秋勵精圖治，破繭成蝶！

這兩天，香港特區的「當家人」、行政長官李家超在社交平台上傳短片，以「破繭成蝶」為題分享本屆政府上任三年來的施政理念和成果。短片分上下兩部分。在片中，李家超和特首辦特別助理黃芷淵走進濕地公園的蝴蝶園。黃芷淵提到，從蝴蝶聯想到「破繭成蝶」，每隻蝴蝶都經歷了破繭而出的過程，才能展翅飛翔。李家超表示，「破繭成蝶」很有哲理，「繭」可以被視為限制、挑戰、困難，「破繭」就是破局、求變。就像香港每個階段的發展都面對不同挑戰，政府必須主動「破繭」破局，才可以解決市民最關心的問題，讓香港變得更好。李家超表示，寧願做艱難的改革者，不作安逸的停滯者。

三年間，李家超身先士卒、敢作敢為，他帶領特區管治團隊，勇於擔當、奮發進取，不懼風雨、不畏艱難，辦成了多年想辦而沒有辦成的事情，解決了

多年想解決而沒有解決的難題，「一國兩制」的香港實踐展現出新氣象、新風貌、新業績。

香港之變，驚艷世界；香港之興，氣勢如虹！

## 治理理念之變，打開「總開關」

三年前，習主席指出：「行政長官和特別行政區政府是香港的當家人，也是治理香港的第一責任人。」

殷殷囑託，語重心長；使命如山，不敢懈怠！李家超帶領特區政府落實習主席講話精神，從打開思想「總開關」做起，推動治理水平大提升。

三年來，特區政府在國家背景下謀劃香港發展，搶抓發展機遇。比如，國際調解院落戶香港就是一個成功案例。這是世界上首個以調解方式解決國際爭端的政府間法律組織，中國是該組織的「主推手」。香港作為國際化大都市，國際認可度高，特區政府積極爭取國家支持，最終如願以償。

三年來，特區政府主動作為，強力攻堅。比如，聚焦一個「難」字，解決「住房難」破題開局；突出一個「搶」字，「搶企業」「搶人才」成效顯著；瞄準一個「活」字，推展「盛事經濟」收穫頗豐；圍繞一個「和」字，提升基層治理取得實效；着力一個「融」字，融入國家發展大局加快步伐。

三年來，李家超帶領特區政府以「敢勇當先、扛責在肩」的責任意識，打造「有為政府」；制訂績效指標，提升政府部門工作效能；成立跨部門工作委員會或工作組，強化統籌能力和執行力。握指成拳，「拳拳」有力。

事實證明，「無為而治」、「無執而成」只會令矛盾和問題如滾雪球一般越滾越大；把有為政府同高效市場結合起來，聚焦市場調節失靈、發展基礎薄弱、市民呼聲強烈的地方精準施策，治理面貌煥然一新，治理成效顯著提升。

## 發展動能之變，鍛造「新引擎」

三年前，習主席指出：「中央全力支持香港抓住國家發展帶來的歷史機遇，主動對接『十四五』規劃、粵港澳大灣區建設和『一帶一路』高質量發展等國家戰略。中央全力支持香港同世界各地展開更廣泛、更緊密的交流合作，吸引滿懷夢想的創業者來此施展抱負。中央全力支持香港積極穩妥推進改革，破除利益固化藩籬，充分釋放香港社會



點擊香江 屠海鳴

蘊藏的巨大創造力和發展活力。」習主席的「三個全力支持」指明了中央挺港、惠港的重點，也指出了香港培育新動能的方向。三年來，李家超帶領特區政府聚焦重點鍛造「新引擎」，促進香港發展動能之變。

其一，在參與大灣區建設上，從「物理對接」到「化學反應」。在前海、河套，香港與深圳共同探索規則、規制、標準的銜接，以制度創新促進要素流動；在北部都會區，香港以「產業帶動，基建先行」為主軸，以「片區開發」吸引投資；在深港之間，政府主動「搭橋鋪路」，「香港研發+深圳製造」正在把香港的科研優勢轉化為產業優勢。

其二，在國際聯繫上，從「倚重歐美」到「多向拓展」。一方面，繼續說好「香港故事」，鞏固與歐美聯繫；另一方面，大力開拓東南亞、中東，以及「一帶一路」市場；李家超多次率團出訪，成功吸引大批東南亞家族辦公室落戶香港、中東主權基金投資香港。

其三，在改革創新上，從「政府改革先行」到「多個領域並進」。李家超就任之初，先從政府改革做起，隨後，推進經濟領域改革，比如，破天荒成立香港投資管理有限公司，利用政府資金促進產業和經濟發展；設立「人才服務辦公室」搶人才、「引進重點企業辦公室」搶企業。同時，在醫療、扶貧、住房等民生領域亦推出系列改革舉措。

2022年7月至今，香港成功吸引近1400家海內外公司到港或擴大業務；2022年底至今，成功吸引逾80家從事前沿科技的企業落戶香港，成功吸引逾21萬人才來港。

三年間，香港經濟增長「由負轉正」，本地生產總值突破3萬億港元；香港是全球最自由經濟體、穩居國際金融中心第三、國際競爭力全球第三；香港高校在各大權威機構「世界大學排名」位次逐年攀升，港大更是在QS排名中名列全球第11位，全國第一，亞洲第二。

香港因港而興，金融、貿易、航運、地產、零售、旅遊等優勢產業無不源

於「口岸優勢」。三年來，香港在保持「口岸優勢」的同時，打造「新引擎」，培育新動能。主動配合國家戰略，對接最大的「動力源」；多向拓展國際市場，構建「多點支撐」格局；改革不合時宜的條條框框，點燃創新創造激情。「善弈者謀勢」。順勢而為，蓄勢而發。香港「動能之變」「路徑之變」「活力之變」，尤其引人注目、令人讚嘆！

## 促進民生之變，提升幸福感

三年前，習主席指出：「新一屆特別行政區政府要務實有為、不負人民，把全社會特別是普通市民的期盼作為施政的最大追求，拿出更果敢的魄力、更有效的舉措破難而進，讓發展成果更多更公平惠及全體市民，讓每位市民都堅信，只要辛勤工作，就完全能夠改變自己和家人的生活。」

三年來，李家超帶領特區政府成功地推進民生之變。

其一，化解「住房難」實現「破題開篇」。特區政府多措並舉，覓得足夠10年修建公屋的用地；創造性地興建「簡約公屋」，縮短「上樓」期限；打擊濫用公屋，收回公屋資源；提出「簡樸房」標準，逐步取締劏房。這一套「組合拳」，令公屋平均輪候時間從最高峰的6年多降至4.1年。去年以來，特區政府啟動彩虹邨等老舊公屋重建，「城市更新」與「住房升級」一體推進，市民的幸福感受逐步提升。

其二，幫扶困難群體實現精準到戶。本屆特區政府秉持精準扶貧的策略，把資源投放到最需要幫助的人身上。針對劏房戶、單親家庭、獨居長者及雙老家庭實施一系列幫扶措施。三年來，推出了許多「接地氣」的精準扶貧措施。比如，建設「社區客廳」，為劏房戶提供額外生活空間；向綜援、生果金、長者生活津貼等受助人發放半額額外津貼，提高基本保障；成立「關愛基金」，援助困難群體。等等。

三年來，打工仔收入有實質增長，通脹大致保持平穩，家庭收入中位數、公屋輪候時間、勞工權益、基層醫療等多方面都有所改善，市民的幸福感受逐步提升。

三年攻堅，有目共睹；民生之變，贏得人心。把「我將無我、不負人民」的要求落到實處，香港和氣升騰、和氣致祥，全社會的凝聚力越來越強。

## 社會環境之變，築牢「治」的根基

三年前，習主席指出：「希望全體香港同胞大力弘揚以愛國愛港為核心、同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，繼續發揚包容共濟、求同存異、自強不息、善拼敢贏的優良傳統，共同創造更加美好的生活。」

美好的生活，必須有「和」的環境；「和」的環境，必須築牢「治」的根基。李家超深諳「和」與「治」的辯證法，帶領特區管治團隊奮發圖強，在以下三處實現歷史性突破：

其一，落實「二十三條立法」，履行憲制責任。2024年3月23日，香港特區《維護國家安全條例》正式生效，標誌著香港完成了維護國家安全本地立法的憲制責任，終於補上了耽誤了27年的「功課」。

其二，重塑區議會，構建基層治理新格局。本港的區議會一度淪為亂港平台，本屆政府改革區議會，使其重回基本法97條規定的「服務及諮詢」職能，2024年1月起，新一屆區議會就任，與地區「三會」、地區關愛隊共同承擔基層治理的責任，打通了基層治理「最後一公里」。

其三，推展愛國主義教育，增強國家認同。學校教育注重「提升認知」，推進課程改革，新增小學人文科，融入中華文化、國史及國家地理元素，同時，把國家安全教育融入學科，高中國民科安排內地考察。社會教育注重弘揚中華文化。比如，香港每年舉辦「中華文化節」，涵蓋戲曲、藝術、非遺等。

十三屆全國政協副主席、中央港澳辦主任、國務院港澳辦主任夏寶龍多次指出，香港應充分發揮「一國兩制」制度優勢，積極識變應變求變，打開發展新天地。李家超及本屆政府交出的「三年答卷」，瞄準一個「新」字，貫穿一個「變」字，以「變」促「新」，成績亮眼，不負眾望！

「破繭成蝶」關鍵在於「破繭」，衝破束縛，求新求變；重點在於「成蝶」，蝶舞翩跹，展翅高飛。

三年艱辛努力，香港已經「破繭成蝶」；未來不懈奮鬥，香港定能展翅高飛！

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

# 特區授勳嘉許427人 3人獲大紫荊

## 李家超冀各人繼續盡展所長服務社會

特區政府今日（7月1日）刊憲公布2025年授勳及委任太平紳士名單。今年行政長官共頒授427個勳銜及獎狀，其中，香港經濟日報集團主席兼創辦人馮紹波、商人楊釗、骨外科專家梁智仁三人獲頒大紫荊勳章；律政司司長林定國、警務處前處長蕭澤頤等20人獲頒金紫荊星章。同時，有29位人士獲頒銀紫荊星章，46位獲頒銅紫荊星章。

行政長官李家超祝賀所有得獎人士，感謝他們為香港作出重大貢獻，希望他們繼續在其範疇盡展所長、服務社會。

大公報記者 義昊



馮紹波



楊釗



梁智仁

今年獲授勳銜及嘉獎的人士來自社會不同階層和不同背景，惠及社會各個領域和界別，包括公共及社會服務、教育、醫療及公共衛生、金融、工商業、創新及科技、慈善公益、文化及藝術、體育、房屋、運輸、建造及城市發展、環境、宗教、勞工及福利、婦女及青年事務，以及專業服務等。

### 馮紹波對經濟和教育建樹多

香港經濟日報集團主席兼創辦人馮紹波、商人楊釗、骨外科專家梁智仁三人獲頒大紫荊勳章。嘉許語指出，馮紹波長期服務香港，對媒體行業、經濟和教育發展貢獻尤深。作為《香港經濟日報》集團主席兼創辦人，他領導該報三十多年，使該報發

展為本港受尊崇和最具影響力的媒體之一。此外，馮紹波積極推動香港成為全球金融樞紐，並致力提倡教育及成立基金支持香港大學的發展和社會公益項目。馮紹波一直秉持回饋社會的信念，建樹殊深。

### 楊釗致力凝聚兩地商界力量

楊釗長期促進香港與內地的貿易合作，致力凝聚商界力量，為拓展內地市場提供寶貴經驗，對香港經濟發展作出了重要貢獻。與此同時，楊釗積極推動佛教文化的傳播與發展，支持佛教教育，通過佛教理念倡導社會和諧與包容，對促進香港社會穩定和文化多元化，建樹尤深。更多年來竭誠服務社會，熱心公益事務，關愛社群，堪作楷模。

### 梁智仁竭誠為公貢獻香港

梁智仁作為享譽國際的骨外科專家，專研脊柱外科和小兒骨科，成就非凡。梁智仁於2001年當選為中國科學院院士，亦是首位擔任世界矯形及創傷外科協會的華人主席。梁智仁退休後繼續竭誠為公，先後擔任香港公開大學校長和醫院管理局主席。憑藉超過五十年的教學、學術研究和行政管理經驗，畢生對香港作出卓越的貢獻。

行政長官李家超祝賀所有得獎人士，感謝他們為香港作出重大貢獻，希望他們繼續在其範疇盡展所長、服務社會。

勳銜頒獎典禮將於今年稍後時間舉行。

## 無懼外力威脅 堅定履行職責 維護國安 九人獲授勳銜

### 卓越貢獻

特區政府公布的授勳名單中，包括律政司司長林定國、特區國安委秘書長歐志光、前警務處處長（國家安全）劉賜蕙、國家安全處總警司李桂華、前警務處助理處長（國家安全）趙詠蘭等在內的共九名曾為維護國家安全作出卓越貢獻的人員獲頒授勳銜。李家超表示，他們在面對外部勢力針對性惡意攻擊打壓的環境下，堅定不移、無畏無懼履行職責，積極參與落實香港國安法和《維護國家安全條例》有關工作，貢獻宏大，應頒授

勳銜予以表揚。曾在2024年4月10日佐敦華豐大廈發生嚴重火警後英勇協助救出多名受困居民的文雪良、周詠諭二人獲頒銅英勇勳章。李家超表示，感謝兩位市民英勇協助救出多名受困居民，他們充分展現了英勇和無私精神。

另外，為感謝今年3月至4月前赴緬甸地震災區協助救護工作的香港特別行政區救援隊人員的貢獻，李家超向他們頒授行政長官社區服務獎狀及行政長官公共服務獎狀。

大公報記者 義昊

## 2025特區授勳（名單部分）

### 金紫荊星章（共20人）

- 林定國 林正財 吳秋北 蕭澤頤 潘敏琦 彭寶琴 梁卓文 李美嫻 劉利琦 謝小華 傅小慧 麥德偉 陳小玲 陳耀星 施榮懷 蔡加讚 林高演 劉賜蕙 區志光 簡啟恩

### 銀紫荊星章（共29人）

- 何珮珊 吳永嘉 謝偉銓 管浩鳴 張錦慧 陳嘉信 譚大鵬 劉明光 鄭偉源 莊因東 張趙凱鴻 王庭聰 查逸超 高佩璇 陳南坡 陳秀蘭 楊傳立 葉順興 鄧佑財 鄭卓標 余寶美 陳秀蘭 鍾文傑 周潔冰 陳聰聰 黃良柏 江學禮 江旻德 鍾麗玲

### 銅紫荊星章（共46人）

- 鄭泳舜 李鎮強 陳紹雄 霍啟剛 林楚昭 黃春平 蔡黃玲玲 陳信儀 王鳴峰 宋嘉樞 李律仁 周超然 林秀生 區皓寧 梁美儀 莊家彬 郭永亮 黃燕儀 楊德斌 楊耀輝 董吳玲玲 趙佩燕 顏建國 潘志成 李桂華 蘇仲平 釋寬達 何宛琪 謝德權 王忠巡 麥之駒 趙詠蘭 吳靜怡 容立仁 屠海鳴 張利平 張家亮 符文靜 曾永樂 曾煜發 黃克強 黃敏華 翟美卿 鄧明慧 龍子健 龐董晶怡